

联合国报告指出,按照各国当前减排承诺,本世纪末将升温2.7℃

“偏离轨道”的全球气候

梁凡

10月31日至11月12日,《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会(COP26)将在英国格拉斯哥举行。

就在这次重要的全球气候变化会议前夕,联合国最新发布的一份报告尖锐指出,当前全球气候严重“偏离轨道”,如果各国不提高减排的雄心,到2030年,温室气体排放可能会增加近五分之一。

10月26日,联合国秘书长古特雷斯警告称,各国在实现《巴黎协定》的目标方面“全盘失败”,全球“仍处于气候灾难的轨道上”。古特雷斯的悲观评估,让即将举行的COP26气氛变得格外紧张。

古特雷斯的担忧,基于联合国环境规划署25日发布的《2021排放差距报告》。根据报告,各国上报的更新版气候承诺远远落后于实现《巴黎协定》温控目标所要求达到的水平,而这将使世界步入“在本世纪末至少升温2.7℃”的轨道。

报告指出,相较上一轮承诺,各国上报的更新版国家自主贡献目标以及已宣布的其他一些气候变化减缓承诺,仅在原先预测的2030年温室气体年排放量基础上减少了7.5%。然而,要想实现《巴黎协定》2℃的温控

目标,则需要减排30%,要想实现1.5℃的温控目标,需要减排55%。

报告警告称,鉴于全球升温速度比此前认为的要快,为了避免气候灾难,必须在未来10年内将温室气体排放量减少一半。

东道主英国将这次气候大会的目标形象地描述为“煤炭、汽车、现金和树木”:各国应努力停止使用污染最严重的化石燃料;逐步淘汰燃油汽车;筹集资金以帮助发展中国家过渡到更清洁的能源并保护其免受气候变化的伤害;停止森林砍伐。

此外,本次缔约方大会也将试图在全球碳定价和交易的规则方面谋求突破。

缔约方会议的气候谈判总是很艰难,而眼下全球能源危机的爆发,又给谈判增添了新的障碍。联合国20日发布的一份报告指出,尽管全球不断提升气候雄心和“净零”承诺,但各国计划在2030年生产的化石燃料总量仍旧比实现《巴黎协定》1.5℃温控目标所限定的化石燃料生产量高出一倍还多。

此外,发达国家在2009年便已承诺在2020年之前,每年从各种渠道联合调动1000亿美元,以解决发展中国家迫切的减缓和适应气候变化的需求,但联合国的报告显示,承诺至今尚未完成。

三

今年以来,全球多地陆续发生的气候灾难事件,给全球气候变化问题带来了新的紧

迫感。

联合国政府间气候变化专门委员会最新评估报告发现,随着气候变化加剧,全球许多区域出现极端事件并发的概率将增加。高温热浪和干旱并发,以风暴潮、海洋巨浪和潮汐洪水为主要特征的极端海平面事件,叠加强降水造成的复合型洪涝事件正在加剧。

报告明确提出,1750年以来,温室气体浓度的增加主要是由人类活动造成的,如果没有人类活动对气候系统的影响,近些年一些极端热事件极不可能发生。全球每升温0.5℃将造成极端热事件频次和强度、以及强降水和干旱现象明显增加。

据报道,根据联合国政府间气候变化专门委员会的一份气候影响报告草案,科学家已发现多个灾难性的“气候临界点”。

气候临界点是指,气候系统从稳定状态到另一种稳定状态之间的关键门槛。

据科学家统计,全球和区域气候系统约有15个重大临界点,这些临界点之间都相互关联。一旦到达气候临界点,要逆转随之而来变化,将耗费好几代人甚至上千年的时

专家警告,随着碳污染加剧,加上永久冻土和森林释放出更多温室气体,全球气候可能在约百年后,进入永久炎热的状态,使目前仍能自冷的地球,成为所谓的“温室地球”。



突尼斯举办国际农产品和农业机械展

10月27日,人们在突尼斯首都突尼斯市观展。突尼斯于10月26日至31日举办国际农产品和农业机械展,近700家参展商参展。

新华社发(阿代尔 摄)

G一周数读

279起

美国联邦调查局10月25日公布的数据显示,2020年全美共报告279起针对亚裔的仇恨犯罪事件,比2019年多了110多起。

联邦调查局方面表示,大多数仇恨犯罪针对的是非裔,但由于新冠疫情,针对亚裔的仇恨犯罪激增。在仇恨犯罪中,一半以上的罪犯是白人,21%的罪犯是非裔。

另据美国纽约市警总局10月初公布的数据,截至9月30日,纽约共发生424起仇恨犯罪案件,其中针对亚裔的有117起,较去年同期激增368%。

7000万韩元

10月26日,韩国首尔中央地方法院对三星集团掌门人李在镕涉嫌滥用麻醉剂案进行一审宣判,判处李在镕罚款7000万韩元(约合人民币38万元)。

据报道,李在镕被指控于2015年1月至2020年5月,在首尔一家整形外科医院非法注射40多次麻醉剂异丙酚。异丙酚是一种镇静剂,韩国规定其只能用于特殊医疗。美国流行歌手迈克尔·杰克逊就是死于异丙酚滥用。

85%

联合国环境规划署近日发布报告说,近年来海洋受到的塑料污染越来越严重,海洋垃圾中85%是塑料。

报告说,由于塑料污染,所有海洋生物包括浮游生物、贝类、鸟类等都面临着中毒、饥饿和窒息的风险,珊瑚、红树林等也被塑料垃圾淹没。报告呼吁全球立即减少塑料用量,并鼓励推动塑料价值链的转型。

苏丹局势将走向何方

毕振山

10月26日,苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉召开新闻发布会,表示将组建新的文职政府管理国家。他承诺将在2023年7月举行选举,并在选举结束后把权力移交给当选的文职政府。他还说,有关行动是为了“纠正过渡进程”,而不是“军事政变”。

此前一天,布尔汉宣布国家进入紧急状态,解散主权委员会和过渡政府,并解除所有州长的职务。苏丹过渡政府总理办公室则发表声明称,总理哈姆杜克当天早些时候“遭绑架”,安全部队抓捕数名主权委员会成员以及部分过渡政府部长和政界领袖。

布尔汉的这一系列行动,使他本人以及苏丹再次成为世界舆论关注的焦点。

现年61岁的布尔汉出生于苏丹尼罗州,曾在苏丹陆军学院、约旦和埃及的军事学院学习。回国后他进入军界,参与过在南苏丹和达尔富尔地区的军事行动。苏丹加入沙特主导的多国联军后,布尔汉曾指挥苏丹军队在也门的行动。

2019年2月,布尔汉被任命为苏丹军队总督察,从此渐渐知名。2019年4月11日,苏丹发生军事政变,执掌苏丹30年的巴希尔被军方推翻,时任国防部长伊本·奥夫就任过渡军事委员会主席。然而仅仅过了一天,奥夫就宣布辞职,由中将布尔汉接任过渡军事委员会主席。奥夫说,相信布尔汉“会掌舵(苏丹)这艘船,让它安全靠岸”。

布尔汉上任后,第二天即宣布解除在全国范围内的宵禁,同时解除所有州的州长职务。他还表示将在与各政党协商后组建过渡文职政府,在两年过渡期内管理国家事务。

2019年8月,布尔汉领导的过渡军事委员会与主要反对派“自由与变革联盟”正式签署关于组建国家过渡时期治理机构的“宪法宣言”等协议。同月,联合主权委员会和过渡政府成立,曾在多个国际组织任职的哈姆杜克成为过渡政府总理。

根据协议,苏丹将设立39个月的过渡期,军方和反对派组建联合主权委员会作为过渡时期治理机构。主权委员会包括6名文官和5名军官代表,一名军方人士将主导这一委员会21个月,然后由文官主导委员会18个月。

过渡政府成立后,苏丹局势总体上维持了稳定,布尔汉和哈姆杜克也展现出一定程度的配合。布尔汉访问了埃及、沙特、埃塞俄比亚等苏丹周边国家,哈姆杜克则参加了联合国大会并访问了欧盟和美国。

2020年10月,苏丹反政府武装“苏丹革命阵线”与苏丹过渡政府签署最终和平协议,标志着苏丹向实现国内和平迈出重要一步。同月,苏丹在美国的斡旋下与以色列实现关系正常化。2020年12月,美国正式将苏丹从“支持恐怖主义国家”名单中删除。

然而,过渡政府取得的这些“成绩”不足以消除布尔汉和哈姆杜克的分歧。哈姆杜克希望能够改革军队,肃清巴希尔的势力,并希望军队能够尽快还政于文官政府。而军人出身的布尔汉则认为只有军方才能保护民众的利益。

今年9月苏丹发生未遂军事政变后,布尔汉等军方领导人指责过渡政府忽视公共福利,“忙于争夺席位和瓜分权力”。过渡政府则反对军方“威胁”。随后,军方领导人要求改组政府,部分政府官员则指责军方计划夺权。双方支持者也走上街头抗议。

有分析人士指出,按照之前过渡期的设置,军方本应在今11月将主权委员会的主导权交给文官。但布尔汉此次出手,意味着军方与文官分享权力的过渡机制面临破产。面对国内外压力,布尔汉会如何选择?



赏秋

10月27日,游客在英国格洛斯特郡的韦斯顿伯特植物园欣赏秋景。

新华社发(蒂姆·爱尔兰 摄)

土耳其寻求做西方的“平等伙伴”

阅读提示

近些年,土耳其与欧洲国家在诸多问题上存在分歧,土耳其与美国也矛盾重重。但是,土耳其和西方又相互需要,关系总体可控。这次外交风波,其实是土耳其寻求做西方国家“平等伙伴”所经历的“阵痛”。

被土耳其伊斯坦布尔检察院以涉嫌参与2016年7月的未遂军事政变,以及“为美国情报机构服务”为由,重新逮捕。如果罪名成立,卡瓦拉可能被判处终身监禁。

2021年5月,土耳其法院驳回了卡瓦拉提出的无罪释放的请求,并宣布将会在11月初审理此案。

卡瓦拉案引起西方关注。2019年12月,欧洲人权法庭呼吁土耳其政府立即释放卡瓦拉。今年9月欧洲委员会决定,如果土耳其在11月的欧洲委员会部长会议召开之前,仍未能释放卡瓦拉,那么欧洲委员会将制裁土耳其,甚至不排除终止土耳其在欧洲委员会的成员国资格。

其次,土耳其与塞浦路斯、希腊在东地中海划界问题上的分歧,加剧了土耳其与欧洲的紧张关系。土耳其坚持“大陆架划界”原则,认为塞浦路斯和希腊的部分海域,应当为土耳其所有。欧盟成员国普遍支持塞浦路斯和希腊,反对土耳其的划界主张。

最后,欧洲国家经常批评土耳其国内政策。埃尔多安执政以来,欧洲国家对于土耳其的国内政治批评增多。尤其是2016年土耳其发生未遂军事政变后,土耳其指责德国和法国“支持政变军人”,要求德国和希腊交出逃亡的土耳其政变军官;欧洲国家则批评土耳其“侵犯人权”。土耳其和欧洲国家的不信任感不断累积。

与此同时,西方10国驻土耳其大使也在社交媒体发表联合声明,声称卡瓦拉案“让人民质疑土耳其的司法系统”是否公正。

在土耳其对西方10国大使采取强硬态度后,美国等国最终声明不干涉土耳其内政,土耳其也表示不再将这10国大使列为“不受欢迎的人”。

土美这一系列互动,与近日土耳其和西方发生的外交风波有关。虽然风波暂时平息,但土耳其与西方的关系如何发展引人关注。



王晋

10月27日,土耳其国防部长与美国国防部长通电话,讨论双边关系。美国媒体报道称,土耳其总统埃尔多安将在联合国气候变化大会期间与美国总统拜登会面。

土美这一系列互动,与近日土耳其和西方发生的外交风波有关。虽然风波暂时平息,但土耳其与西方的关系如何发展引人关注。

关系经受考验

近日,土耳其政府将美国、加拿大、法国、芬兰、丹麦、德国、荷兰、新西兰、挪威和瑞典等10国外交使节,称为“不受欢迎的人”。土方这一决定,源于其与西方在卡瓦拉案上的争执。

卡瓦拉是土耳其国内政治异见人士。他20世纪50年代出生于法国巴黎,在土耳其和美国求学,后来返回土耳其,组织和参与了多个土耳其社会团体。这些团体与西方国家关系密切,受到欧洲和美国的资助。

2017年12月,卡瓦拉被指控组织2013年针对时任总理埃尔多安的示威活动,遭到土耳其司法机构逮捕。

2020年2月,土耳其法院宣布卡瓦拉无罪。但是在判决生效数小时后,卡瓦拉再次

土欧分歧不断

近年来,土耳其与欧洲国家分歧不断。

首先,欧盟成员国资格是土耳其与欧洲国家产生裂痕的根源。土耳其寻求加入欧盟可以追溯到1963年。但欧盟成员国普遍认

为,土耳其在国家政治体制、政治文化和经济发展等标准上,与欧盟标准仍存差距。

土耳其则认为,欧盟成员国对土耳其实施“歧视政策”,未能正确客观地评估土耳其的政治变化和国家发展。埃尔多安对欧盟非常不满,甚至多次表示“土耳其不需要欧盟成员国资格”。

其次,土耳其与塞浦路斯、希腊在东地中

海划界问题上的分歧,加剧了土耳其与欧洲的紧张关系。土耳其坚持“大陆架划界”原

则,认为塞浦路斯和希腊的部分海域,应当为土耳其所有。欧盟成员国普遍支持塞浦路斯

和希腊,反对土耳其的划界主张。

最后,欧洲国家经常批评土耳其国内政

策。埃尔多安执政以来,欧洲国家对于土耳

其的国内政治批评增多。尤其是2016年土耳

其发生未遂军事政变后,土耳其指责德

国和法国“支持政变军人”,要求德国和希

腊交出逃亡的土耳其政变军官;欧洲国家则批

评土耳其“侵犯人权”。土耳其和欧洲国家的不

信任感不断累积。

与此同时,西方10国驻土耳其大使也在

社交媒体发表联合声明,声称卡瓦拉案“让

人民质疑土耳其的司法系统”是否公正。

在土耳其对西方10国大使采取强硬态

度后,美国等国最终声明不干涉土耳其内政,

土耳其也表示不再将这10国大使列为“不

受欢迎的人”。

土美这一系列互动,与近日土耳其和西

方发生的外交风波有关。虽然风波暂时

平息,但土耳其与西方的关系如何发展引

人关注。

关系经受考验

近日,土耳其政府将美国、加拿大、法

国、芬兰、丹麦、德国、荷

兰、新西兰、挪威和瑞

典等10国外交使节,称为“不

受欢迎的人”。土方这一决

定,源于其与西方在卡瓦拉案上

的争执。

卡瓦拉是土耳其国内政治异见人士。他

20世纪50年代出生于法国巴黎,在土耳

其和美国求学,后来返回土耳

其,组织和参与了多个土耳

其社会团体。这些团体与西方